

南义竹编“钱”景无限好

——走出一条“党建引领非遗传承”助力乡村振兴特色之路

曾凡宇 文/摄

快 读

温泉镇 上门走访重点企业

庐山市讯(李坚)节后上班第一天,庐山市温泉镇开展重点企业上门走访活动,倾听企业发展心声,解决企业发展诉求。

走访组先后到神州通油茶科技园、三石饭店、汤太宗温泉、上汤温泉、天沐温泉、东林假日酒店、醉石温泉、桃花源民族养老开发有限公司、东霖轩餐饮、一路前行文化传媒、天元旅游商贸城、北寻建设有限公司、三水建筑工程有限公司等重点企业登门拜年,深入了解企业的生产经营情况,对企业推进技术革新、开拓新兴市场的做法给予充分肯定,鼓励企业要有前瞻性的战略眼光,既要正视挑战,更要坚定信心、铆足干劲,不断提升自身技术更新迭代能力,进一步推动技术创新、拓宽业务版图、做大市场规模。

活动中,各企业负责人纷纷表示,新的一年,将抢抓机遇、持续发力,积极主动拓市场、抓生产,释放更多产能和潜力,奋力实现“开门红、全年红”。

西源乡 低收入人群医保缴费“动态清零”

都昌县讯(邹兰兰)近日,都昌县西源乡紧盯医保缴费目标任务,精准开展低保户、脱贫户等低收入人口2025年医保缴费和参保资助工作,确保在集中征缴期前完成缴费。

该乡通过摸排核实,及时将新增人群纳入参保范围并进行动态参保资助,收集相关佐证资料建立台账,确保低收入人口应保尽保、应缴尽缴,实现“动态清零”。截至目前,全乡低保、五保、孤儿、已脱贫人口(包括易返贫致贫人口)应参保1167人,实际参保1167人,参保率100%。

付垅乡 做好铁路沿线防火工作

湖口讯(王红 方奇)连日来,湖口县付垅乡全面强化铁路沿线防火安全工作,共同打造平安和谐的铁路运营环境,保障人民群众生命财产安全。

该乡全面落实责任,召集相关分管负责人和各村(场)党支部书记、主任专题调度铁路沿线安全工作,做到任务明确、责任到人、措施到位;加大整治力度,组织乡村干部、网格员、护路志愿者等做好铁路沿线巡查工作,对易发生火灾的干草秸秆、干枯树木、杂物等进行全面清理,及时消除火灾隐患;强化宣传教育,安排防火宣传员走村入户开展防火宣传并张贴《森林防火倡议书》及《禁火令》,增强群众防火意识。

均桥镇 交通劝导保畅通

湖口讯(徐沁)日前,湖口县均桥镇开展交通劝导工作,全力保障道路交通安全,确保群众安全、顺畅出行。

该镇高度重视春节期间的道路交通安全工作,节前召开交通安全工作部署会,提前谋划安排,利用广播、宣传栏、微信群等渠道加强线上线下宣传,提倡绿色出行、安全出行。为应对春节期间的交通拥堵情况,在主要路口、路段和重点时段安排了专人值班值守,全力疏堵“不打烊”;镇里与交警联动配合,实施精准防控,确保道路出行畅通。

流芳乡 督导检查食品安全

湖口讯(段荣生)今年春节,湖口县流芳乡开展食品安全督导检查,守护舌尖上的安全,让广大居民买得安心、吃得放心。

检查过程中,工作人员重点检查餐饮、食品经营场所的商品保质期和生产日期,特别关注那些容易过期的食品,如面包、糕点、奶制品等,确保没有过期食品的存在;对食品制作场所进行检查,督促形成规范、卫生的食品制作环境;督导学校、幼儿园开展食品安全与营养健康知识普及宣传,确保校园“四方陪餐”制度落实落地,让食品安全意识深入人心。

通过食品安全督导,进一步提高了辖区群众对食品安全的重视程度和自我保护能力。

「集成通办+下沉服务」暖民心

浔阳区讯(吴佳)2月13日,浔阳区白水湖街道牌楼洼社区党委为辖区高龄老党员王继鹏夫妇过生日,这是“集成通办+下沉服务”的一个缩影。

去年以来,牌楼洼社区大力推动社区工作人员“集成通办+下沉服务”工作模式,加强网格员和居民之间的沟通、联系,及时了解居民需求和困难,并及时给予解决,提高社区服务效率和治理水平。

网格员通过开展上门入户行动,摸排核查居民信息,向大家宣传惠民政策,如高龄补贴办理、社保认证、居住证明及政策解答等服务,居民不用出门即可办理,切实让居民用“最少路程、最短时间”享受“最优服务”。

在走访过程中,了解到辖区高龄老党员王继鹏夫妇生日先后在本月中旬。王继鹏是一名抗美援朝老兵,女儿常居省外,九江也没有亲属,两位老人一直独自生活。为了让他们感受到组织的温暖,社区党委决定给两位老人过一个难忘的生日。

2月13日,牌楼洼社区党委、退役军人服务站、社区老体协带来精美的生日蛋糕和鲜花,为两位老人集体过生日。社区挂点工作人员还叮嘱老人要保重身体,有困难及时向社区反映。王继鹏老伴激动地说:“这是我多年来最幸福的一个生日,非常感谢你们!”这场生日会,不仅为老人带来了物质上的满足,更给予了老人精神上的慰藉。

社区网格员的“集成通办+下沉服务”工作模式,不仅拉近了与居民的距离,更让居民感受到了社区的爱与温暖。



田先敏教孩子们竹编技艺。



东升村幸福里·水云间民宿旅游项目别具一格。

一乡一品

近年来,瑞昌市南义镇以党建为引领,深挖本地国家级非物质文化遗产——瑞昌竹编的深厚底蕴,努力将资源优势转变为经济优势直至发展胜势,助力乡村全面振兴。

定准非遗传承“导航星” 指引乡村新征程

南义镇素有“竹编之乡”的美誉。镇党委立足本土文化优势,秉持非遗传承与乡村振兴融合发展的工作理念,锚定乡村振兴方向。一方面,推动非遗保护传承与乡村产业振兴协同发展,全力推进以竹编工艺为特色风格的东升村幸福里·水云间民宿旅游项目再升级,开发建设野炊、吊桥等丰富的旅游业态,促进非遗文化和乡村旅游在发展中融

合、在融合中发展。该民宿项目在去年获评江西省AAA级乡村旅游点后,今年又成功获评江西省星级乡村民宿。另一方面,在美丽集镇建设进程中融入非遗元素,打造非遗文化长廊,建设矿山生态修复竹编文化园项目,新建竹编非遗文化馆,让古老竹编技艺在现代城镇重焕生机,吸引游客纷至沓来,促进产业文化良性互动。

积蓄非遗传承“聚能环” 激活乡村新动力

近年来,该镇党委坚持党建引领文化传播,突出把支部建在竹编文化传承一线。指导辖区竹编工艺厂、恒辉竹编工艺有限公司等企业携手成立南义镇小微企业联合党支部,国家级非遗传承人、南义竹编工艺厂厂长田先敏便是其中一员。党支部充分发挥先锋模范作用,吸纳残疾人就业,助力

残疾人增收。与瑞昌市残疾人联合会合办残疾人免费竹编培训班,目前已培训60余名残疾人,其中40余人成功上岗或自主创业。同时,党支部高度重视非遗文化传播,每年定期开展竹编精品进社区、乡村、学校展览活动,拉近竹编与大众距离,让非遗文化在年轻一代心中扎根。

争当非遗传承“红旗手” 引领乡村新风尚

“我喜欢跟孩子们在一起,能把自己的手艺一点点传授给他们是我毕生的追求。”身为国家级非遗传承人,田先敏老师同时也是一名有着28年党龄的老党员,虽已年逾古稀,仍坚守校园非遗教育一线,亲授竹编技艺,在青少年心中播撒非遗种子。

力量。南义镇党委还着力引导机关干部率先垂范,以身作则,通过开展“竹编筑梦,礼赞祖国”主题党日,组织党员体验竹编工艺,在传承非遗技艺的同时,带头赓续竹编工匠精神,强化党员担当,凝聚干事合力。

田先敏主动传帮带,教会身边许多人掌握竹编技艺。其中,省级非遗传承人雷保红积极发挥党员先锋模范作用,每年到九江学院,通过学术讲座、实践教学等形式,免费向大学生传授非遗文化与研究成果,培育众多非遗传承新生

在青山翠竹环抱中,南义镇正凭借非遗打造特色乡村振兴之路。未来,镇党委将持续深化党建引领,探索非遗与乡村振兴融合新模式,让非遗文化在乡村大地绽放璀璨光彩,助力南义镇迈向美丽、富裕、文明新征程。

立功送喜报 尊崇显荣光



双钟镇 现役军人崔阳家属手捧喜报,心里十分激动。



东升镇 现役军人郭建平家属收到喜报和慰问金。



龙城镇工作人员将喜报送到现役军人吴春霖的家属手中。



龙城镇 慰问组向现役军人彭杰家属送喜报。



龙城镇 现役军人欧阳帅君家属与慰问组合影。

双钟镇 增强军人家属自豪感

湖口讯(夏芬芬 文/摄)2月8日,湖口县双钟镇退役军人服务站和村民委员会工作人员来到荣获“四有”优秀士兵的现役军人崔阳家中,为其家属送上喜报,进一步弘扬新时代拥军优属光荣传统,增强军人的荣誉感和家属的自豪感,营造“一人参军,全家光荣”的良好社会风尚。

在送喜报过程中,工作人员与家属亲切交谈,详细询问他们的生活状况,对他们为国防事业培养优秀人才表示感谢,并送上喜报与慰问品,将党和政府的关怀送上,希望军属能够继续支持鼓励孩子在部队安心服役,为国防事业再立新功。

崔阳家属手捧喜报,激动地表示:“孩子能取得这样的成绩,离不开党和国家的培养,离不开部队的教育,我们作为家属感到无比骄傲,一定会继续支持他在部队安心工作。”

据了解,崔阳入伍以来,始终牢记使命,刻苦训练,在思想政治、军事训练、作风纪律和完成任务等方面表现突出,以“有灵魂、有本事、有血性、有品德”的过硬素质,获评“四有”优秀士兵。

此次送喜报活动,不仅是对“四有”优秀士兵个人的肯定,更是对军人家庭默默付出的认可。服务站工作人员表示,将持续开展“拥军优属”工作,落实各项拥军政策,积极为军人军属排忧解难,营造更加浓厚的尊崇军人、关爱军属的社会氛围。

东升镇 做实做细“拥军优属”

彭泽讯(吴潜 文/摄)“军营建功业,喜报家乡传!”为进一步弘扬“拥军优属”的光荣传统,营造“一人立功,全家光荣”的良好氛围,2月8日,彭泽县退役军人事务局联合县人民武装部到东升镇,为荣获三等功现役军人郭建平家属送去立功喜报和慰问金,表达党和政府对立功军人家庭的关怀和问候。

近年来,东升镇党委、政府一直坚持将“拥军优属”工作做实做细,通过本次送喜报的活动,切实营造了军属光荣的浓厚氛围,掀起“拥军优属,拥政爱民”的热潮,进一步激发了现役官兵爱军习武、保家卫国的政治热情,强化了他们的荣誉感、使命感,也激发了全镇广大适龄青年参军报国的热情。

龙城镇 三名现役军人立功

彭泽讯(石雷平 文/摄)近日,彭泽县龙城镇喜讯连连。在这片充满热血与红色传承的土地上,三名现役军人吴春霖、彭杰、欧阳帅君凭借卓越表现,在部队荣立三等功,为家乡争得了无上荣光。

当立功喜报送达龙城镇时,镇武装部、退役军人服务站工作人员以及乡亲们早早等候,一路敲锣打鼓,将这份荣耀重重地送到军属家中。“孩子能有今天的成绩,离不开部队的培养,我们全家都感到无比骄傲,感谢党和政府对军人军属的关怀!”彭杰的父亲彭银松激动得热泪盈眶。

龙城镇一直有着“拥军优属”的优良传统,此次三名军人同时立功,更是激发了全镇青年投身军旅、报效祖国的热情。镇党委委员、人武部部长严美玲表示:“这三名军人是我们的骄傲,他们用行动展现了新时代军人的风采,我们将持续做好拥军工作,让军人无后顾之忧,同时也希望更多有志青年以他们为榜样,在军营建功立业,为国防事业添砖加瓦!”

如今,在龙城镇,军人立功的事迹广为传颂,成为激励全镇人民奋勇前行的精神动力,激励大家在各自岗位上发光发热,携手共创美好未来。